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ΦΥΣΙΚΗ 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 
 

ΘΕΜΑ 1ο 

1.1 - β 
1.2 - γ 
1.3 - δ 
1.4. - α 
1.5. α - Λ, β - Λ, γ - Σ, δ - Λ, ε - Σ 
 
ΘΕΜΑ 2ο 

2.Α. Σωστό το β. 
Το μήκος κύματος λ της κόκκινης ακτίνας φωτός μέσα στο οπτικό μέσο, είναι: 

ο1λ 7 700n λ=400nm
λ 4 λ

= ⇒ = ⇒   

 
2.Β. Σωστό το α. 

Το χρώμα της ακτίνας φωτός παραμένει κόκκινο και στο οπτικό μέσο, διότι το 
χρώμα εξαρτάται από την ενέργεια των φωτονίων της ακτίνας, που υπολογίζεται 
από τη σχέση E φ = h · f. 

Κατά τη διάθλαση όμως δεν μεταβάλλεται η συχνότητα των φωτονίων, και 
επομένως και της ενέργειάς τους. 
 

2.2. Οι διαδοχικές διασπάσεις περιγράφονται από τις αντιδράσεις:  
  Διάσπαση α του πυρήνα  A

Z X : A A 4 4
Z Z 2 2X Y He−

−→ +  (1)  
  Διάσπαση β- του πυρήνα  A 4

Z 2Y
−
− : A 4 A 4 _

eZ 2 Z 1Y Λ e ν− −
− −→ + +  (2) 

 Διάσπαση β- του πυρήνα  A 4
Z 1Λ−
− : A 4 A 4 _

eZ 1 ZΛ Π+e ν− −
− → +   (3) 

2.Γ.Σωστό το β. 
Από την αντίδραση (3) ο τελικός πυρήνας Π έχει μαζικό αριθμό Α - 4: 

2.Δ.Σωστό το α. 
Από την αντίδραση (3) ο τελικός πυρήνας Π έχει ατομικό αριθμό Ζ ίδιο 
με αυτόν του αρχικού πυρήνα Χ. Επομένως οι πυρήνες Χ και Π είναι 
ισότοποι.  

 
ΘΕΜΑ 3ο  
 
α. Έστω En η ενέργεια του ατόμου του υδρογόνου πριν την αποδιέγερση. 
Κατά την αποδιέγερση η ενέργεια του εκπεμπόμενου φωτονίου είναι ίση με 
την διαφορά ενεργειών της διεγερμένης και της θεμελιώδους κατάστασης, 
Έτσι έχουμε:  
 

1
n 1 φ 1 φ2 2

E 13,6E E E E E ( 13,6) 10,2
n n

−
− = ⇒ − = ⇒ − − =   
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2

13,6 13,613,6 10,2 3,4 n 4 n 2
n 3,4

= − = ⇒ = = ⇒ =   

Επομένως το άτομο του υδρογόνου βρισκόταν στην 1η διεγερμένη 
κατάσταση. 

β. Ο δείκτης διάθλασης του οπτικού μέσου είναι:  

   ο ο ο
ο

ο

λ λ 3λn λ n 1,52λ 2λ
3

= = = ⇒ =   

γ. Αφού το φωτόνιο εξέρχεται από το οπτικό μέσο και κινείται στο κενό, η 
ταχύτητά του θα είναι και πάλι c = 3∙108 m/s 

δ. Το φωτόνιο αυτό προήλθε από τη αποδιέγερση του αρχικού ατόμου του 
υδρογόνου από την 2η  διεγερμένη κατάσταση (n = 3) στην θεμελιώδη (n = 
1). Δηλαδή η ενέργειά του είναι ίση με  

E φ = E3- E1 
Επομένως όταν θα προσπέσει σε ένα άλλο άτομο υδρογόνου που βρίσκεται στην 
θεμελιώδη κατάσταση, αφού η ενέργειά του είναι ακριβώς ίση με την απαιτούμενη   
Eφ = ΔΕ13 = E3 - E1, θα διεγείρει το άτομο αυτό και πάλι 

στην 2η διεγερμένη κατάσταση (n = 3). 
 
 ΘΕΜΑ 4ο 

α. Η σταθερά διάσπασης λ του ραδιενεργού υλικού είναι: 

  2 1

1/2

ln 2 0,693λ= λ= λ=10 s
T 69,3

− −⇒ ⇒   

β. Ο αριθμός των πυρήνων ΔΝ που διασπώνται στο στοιχειώδες χρονικό διάστημα Δt= 
0,1 s  μετά τη χρονική στιγμή to = 0, όπου είχαμε Νο πυρήνες, είναι: 

  ΔΝ=|-λΝοΔt|=10-2∙1020∙0.1=1017  πυρήνες 
 
γ. Όχι δεν θα έχουν διασπαστεί όλοι οι πυρήνες. 

Τη χρονική στιγμή t = T1/2 απομένουν  o
1

NN
2

=  πυρήνες 

Τη χρονική στιγμή t = 2T1/2 απομένουν o o
2 2

N NN
2 4

= = πυρήνες Επομένως οι 

πυρήνες που διασπάστηκαν είναι o o
ο

N 3NΔΝ=Ν -
4 4

=  πυρήνες  

δ. Τα ηλεκτρόνια που παράγονται από την διάσπαση του ραδιενεργού υλικού 
προσπίπτουν στο μεταλλικό περίβλημα και από την επιβράδυνσή τους παράγεται 
ηλεκτρομαγνητική ακτινοβολία. Αν κατά την πρόσκρουση ενός από αυτά, 
μετατρέπεται σε ενέργεια ενός φωτονίου ηλεκτρομαγνητικής ακτινοβολίας όλη η 
ενέργειά του, τότε το φωτόνιο αυτό έχει την μέγιστη δυνατή ενέργεια, 
άρα και το ελάχιστο μήκος κύματος. Δηλαδή έχουμε:  
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